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Zadanie 1. W pewnym towarzystwie ubezpieczeniowym jest ubezpieczonych 10000 samochodow. Kazdy z
wiascicieli placi roczna sktadke 30 PLN za samochdd. Srednio 6 na 1000 samochodéw ulega uszkodzeniu w
ciggu roku. Wiascicielow: uszkodzonego pojazdu towarzystwo wyplaca 2500 zt. Na podstawie twierdzenia
Mowvre’a—Laplace’a oszacowad, jakie jest prawdopodobienistwo, ze w ciggu roku

1. towarzystwo nie poniesie strat,
2. zysk przekroczy 125000 z1?

Zadanie 2. Pewna konstrukcja skiada sie ze 100 jednakowych elementéw. Na podstawie CTG Lindeberga-
Lévy’ego oszacowaé prawdopodobienstwo, ze calkowita masa tej konstrukcyi nie przekroczy 335 kg, jesli
rozklad masy elementow, z ktorych jest zloZona, ma wartosé oczekiwana 3,3 kg, a odchylenie standardowe
0,1 kg?

Zadanie 3. Czas oczekiwania na tramwaj linii 4 jest zmienna losowa o rozkladzie wykladniczym o
Sredniej 15 minut. Pan A codziennie w dni robocze dojezdza nim do pracy. Oszacowaé na podstawie
CTG Lindeberga-Lévy’ego prawdopodobieristwo, ze pan A traci kwartalnie (czyli w ciggu 65 kolejnych dni
roboczych) na czekanie na tramwaj linii 4 nie wiecej niz 1000 minut.

Zadanie 4. Partia towaru ma wadliwosé 7%. Pobrano prébke 800 elementowq. Obliczyé prawdopodo-
bieristwo, ze ilo$¢ sztuk wadliwych w tej prébie jest zawarta w granicach 6% - 9%.

Zadanie 5. Strzelamy 300 razy, przy czym prawdopodobienstwo za kazdym razem trafienia do celu wynosi
0,25. Okresli¢ prawdopodobienstwo, ze liczba celnych strzalow bedzie sie réznic o nie wiecej niz 0,1 od

e ogdlnej liczby strzalow.
e najbardziej prawdopodobnej liczby celnych strzalow.

Zadanie 6. Przeprowadzono 60 jednakowych préb, w ktdrych moglo zajsé zdarzenie A. Prawdopodobieri-
stwo zajscia zdarzenie w pojedynczej probie wynosi 0,6. Obliczyé prawdopodobienstwo, Ze zdarzenie nie
pojawi sie w wiekszosci prob.

Zadanie 7. W 10 000 rzutéw monetg orzel wypadl 5400 razy. Uzasadnij przypuszczenie, ze moneta jest
niesymetryczna.

Zadanie 8. Korzystajgc z prawa wielkich liczb Moivre’a-Laplace’a oszacowaé prawdopodobienstwo, zZe w
720 rzutach kostkq ilosé szostek bedzie

o zawieraé sie pomiedzy 121 a 140,
e mniejsza niz 125,

o wieksza niz 110.



Zadanie 9. Rzucamy 1000 razy kostkq. Niech zmienna losowa S oznacza sume wyrzuconych oczek. Na
podstawie twierdzenia Lindeberga

o oceni¢ P({3450 < S < 3550}),
o znaleZé takie N, M jak najmniej réznigcee sie od siebie, aby P({M < S < N}) > 0,99.

Zadanie 10. Dodano do siebie 10000 liczb, kazda dana z dokltadnoscig 10~™. Bledy zaokrgglen sq¢ nie-
zalezne i majg rozklad jednostajny na odcinku [—% -107™, % -107™]. ZnaleZé granice w ktérych bedzie sie
zawieral lgczny blgd z prawdopodobienstwem wiekszym niz 0,997.

Zadanie 11. Prawdopodobienistwo pojawienia sie zdarzenia w jednym doSwiadczeniu wynosi 0,5. Z ja-
kim prawdopodobienstwem mozna twierdzié, Ze czestosé tego zdarzenia przy 100 doswiadczeniach bedzie
zawarta w granicach od 0,2 do 0,47

Zadanie 12. Mamy 100 obrabiarek pracujgcych niezaleznie od siebie, o tej samej mocy @ tym samym
sposobie pracy. Kazda z nich jest wigczana w ciggu 0,8 calego czasu pracy. Jakie jest prawdopodobienstwo,
ze w dowolnie wybranej chwili bedzie wlgczanych od 70 do 86 obrabiarek?

Zadanie 13. Prawdopodobienstwo, zZe w ciggu czasu T przestanie dzialac jeden kondensator jest réowne
0,2. Wyznaczyé prawdopodobienstwo, ze sposrod 100 kondensatorow w ciggu czasu T przestanie dzialac

e nie mniej niz 20 kondensatorow,
e mniej niz 20 kondensatorow,
e od 14 do 26 kondensatorow.

Zadanie 14. Wykazaé, zZe cigg (X, )n>1 zmiennych losowych niezaleznych o takim samym rozkladzie i
skoniczonej wariancji spelnia centralne twierdzenie graniczne (CTG).

Zadanie 15. Dane jest cigg (Xpn)n>1 zmiennych losowych niezaleznych, przy czym

1 P({X = 55 }) = P({Xn = =5} =,

ne

2 P{X,=0})=1-2p,0<p<gj3a<y3,

Dowiesé, ze kazdy z tych ciggow spetnia CTG.

Zadanie 16. Niech (X,)n>1 bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych takich, ze zmienna X,
przyjmuje wartodci 2", —2" i 0 z prawdopodobieristwem réwnym odpowiednio 2~ (27t 2=@ntl) 4 q _
272", Czy dla tego ciggu spelniony jest warunek Lapunowa?

Zadanie 17. Niech a €]0,1[ i niech (X,)n>1 bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych takich,
ze P({X, = tn°}) = 515 i P({X,, = 0}) = 1 — L. Dowiesé, ze cigg ten spelnia warunek Lapunowa.

2n« no -
Zadanie 18. Niech o 6]%7 11, p €)0, 2] i niech (X,,)n>1 bedzie ciggiem niezaleinych zmiennych losowych
takich, ze P({X,, = +-}) = p i P({X,, = 0}) = 1—2p. Dowies¢, ze ciqg ten spelnia warunek Lapunowa.

Zadanie 19. Niech a € Ry i niech (X,)n>1 bedzie ciggiem niezaleznych zmiennych losowych takich, Ze
P({X, = xna}) =0,25 i P({X,, = 0}) = 0,5. Dowie$é, ze cigg ten spelnia warunek Lindeberga.



